

第一时间的深度 事实背后的事实

GDP增长6.9%、超过1300万人城镇新增就业 2017年中国经济稳中向好 好于预期 超预期成绩单 传递推动经济高质量发展信号

阅读提示 6.9%的增速、1.6%的通胀、超过1300万人的城镇新增就业 18日公布的2017年中国经济年报，向世界亮出一份稳中向好、好于预期的成绩单。在复杂的国内外经济形势下，中国经济总量不仅首次突破80万亿元大关，更在推动结构优化、动力转换和质量提升上蹄疾步稳，为经济注入中长期发展动力。在党的十九大召开之年，中国经济展现出的新气质，成为过去五年中国发展取得历史性成就的最新注脚，也为中国经济迈向高质量发展注入信心和动力。

权威数据透露 中国经济哪些脉动

跃上新台阶：GDP首破80万亿元

6.9% 国家统计局最新公布的2017年国内生产总值(GDP)增速结束了自2011年开始的增速下行态势。这一转折，加上多项经济指标好于预期，释放出一个重要信号：步入新常态的中国经济，保持住中高速增长，波动更加平滑，走势更加稳健。而在5年前，中国经济面临三期叠加、产能过剩等一系列矛盾交织，经济下行压力加大，外界关于中国经济失速、硬着陆等悲观预测层出不穷。中国经济超预期，来源于我国对经济运行的高超驾驭和战略定力。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央运筹帷幄，统领全国上下贯彻落实新发展理念，引领经济发展新常态，推进供给侧结构性改革，推动中国经济巨轮穿过迷雾、破浪前行。

过去5年，我国经济年均增速超过7%，GDP从54万亿元增长到82万亿元，稳居世界第二位。城镇新增就业年均超过1300万人。较高增速、较多就业、较低物价搭配的运行格局难能可贵，在世界范围内一枝独秀。过去5年，供给侧结构性改革深入推进，经济结构不断优化，数字经济等新兴产业蓬勃发展，区域发展协调性更强，城乡差距继续缩小，对外贸易、对外投资、外汇储备稳居世界前列。过去5年，中国经济国际影响力更加显著，对世界经济增长贡献率超过30%，居世界第一位，成为世界经济增长的主要动力源和稳定器。中国经济的稳中向好，赢得国际舆论纷纷点赞。美国《时代》杂志亚洲版的封面文章说，中国越发展，为世界作出的贡献就越大。中国赢了，就是世界赢了。

在刚刚过去的2017年，中国经济更呈现出增速稳、就业稳、物价稳、国际收支稳的多稳格局。四季度GDP增速达到6.8%，经济增速连续10个季度运行在6.7%至6.9%的区间，经济韧性增强；大城市城镇调查失业率创多年来的最低，全年CPI同比上涨1.6%，物价涨幅温和，国际收支呈现基本平衡，外汇储备规模逐步回升。2017年中国经济增长超预期，GDP增速实现了近年来的首次回升，经济中高速增长区间得到确认。北京大学经济政策研究所副所长颜世斌说。

2017年
GDP 827122亿元，首次突破80万亿元大关，比上年增长6.9%，增速比上年提高0.2个百分点

全国固定资产投资比上年增长7.2%，增速比上年回落0.9个百分点

社会消费品零售总额比上年增长10.2%，增速比上年回落0.2个百分点

进出口总额比上年增长14.2%，扭转了连续两年下降的局面

全国规模以上工业增加值比上年增长6.6%，增速比上年加快0.6个百分点

居民人均可支配收入实际增长7.3%，跑赢GDP 6.9%的增速

国家统计局18日发布2017年国民经济运行情况。记者从梳理出重要数据观察中国经济新气质。

GDP 增长6.9%，自2011年增速下行以来首次回升

初步核算，我国2017年国内生产总值GDP为827122亿元，按可比价格计算，比上年增长6.9%。分季度看，四个季度分别同比增长6.9%、6.9%、6.8%、6.8%。分产业看，第一产业增加值65468亿元，增长3.9%；第二产业增加值334623亿元，增长6.1%；第三产业增加值427032亿元，增长8.0%。

这是自2011年经济增速下行以来的首次回升。国家统计局局长宁吉喆表示，2017年我国经济稳中向好、好于预期，经济活力、动力和潜力不断释放，稳定性、协调性和可持续性明显增强，实现了平稳健康发展。

居民收入 实际增长7.3%，跑赢GDP增速

2017年，我国居民人均可支配收入25974元，比上年名义增长9.0%，扣除价格因素实际增长7.3%，比上年加快1.0个百分点。2017年，城镇新增就业人数超过1300万。

其中，农村居民收入增长快于城镇。数据显示，城镇居民人均可支配收入为36396元，扣除价格因素实际增长6.5%；农村居民人均可支配收入为13432元，扣除价格因素实际增长7.3%。

值得一提的是，2017年我国全年农民工总量28652万人，比上年增加481万人，农民工月均收入水平3485元，比上年增长6.4%。

利用外资 实际使用8775.6亿元，规模创历史新高

商务部数据显示，全国2017年新设立外商投资企业35652家，同比增长27.8%，实际使用外资8775.6亿元人民币，同比增长7.9%，规模创历史新高。其中，高技术产业实际吸收外资同比增长61.7%。

商务部外资司司长唐文弘表示：外资企业以占全国不足3%的数量，创造了近一半的对外贸易、四分之一的规模以上工业企业利润、五分之一的税收收入，为促进国内实体经济发展、推进供给侧结构性改革发挥了重要作用。

物价 CPI温和上涨1.6%，PPI结束5年下降态势

全国居民消费价格指数CPI在2017年上涨1.6%，涨幅较上年回落0.4个百分点，我国物价相对比较稳定。其中，食品价格下降1.4%，这是自2003年以来首次出现下降，主要是受猪肉和鲜菜价格下降较多影响。非食品价格上涨2.3%，涨幅比上年扩大0.9个百分点。

同一时期，工业生产者出厂价格指数PPI上涨6.3%，结束了自2012年以来连续5年的下降态势。其中，生产资料价格上涨8.3%，影响PPI上涨约6.13个百分点。涨幅较大的行业包括石油和天然气开采业、煤炭开采和洗选业、黑色金属冶炼和压延加工业。PPI转正受益于供给侧结构性改革的深入，工业领域供求关系得到改善。

房价 一线城市环比持平或下降

国家统计局的12月份70个大中城市住宅销售价格统计数据显示，北京、南京、无锡、杭州、合肥、福州、郑州、深圳和成都等9个城市的新商品房价格已经低于去年同期水平。从环比看，福州、厦门、广州、深圳新建商品住宅价格比11月份下降。

住房和城乡建设部有关负责人表示，我国将毫不动摇坚持房子是用来住的，不是用来炒的，定位，毫不动摇坚持房地产市场调控目标，毫不动摇坚持调控政策的连续性稳定性，严格落实各项调控政策措施，严厉打击各类违法违规行为，坚决遏制投机炒房，进一步落实地方主体责任，确保房地产市场稳定。

外汇储备 3万亿美元，规模将保持平衡稳定

中国人民银行公布的最新外汇储备规模数据显示，截至2017年12月末，我国外汇储备规模为31399亿美元，较2017年初上升1294亿美元，升幅为4.3%。

数据显示，12月末，外汇储备规模较11月末上升207亿美元，连续第11个月出现回升。国家外汇管理局相关负责人表示，在全球经济持续回暖带来外需增长、金融市场进一步对外开放、市场预期不断改善的背景下，未来我国国际收支和外汇储备规模将保持平衡稳定。(记者刘红霞、郁琼源、陈伟伟)

据新华社北京1月18日电

展现新活力 经济结构更优效益更好

2017年全年，第三产业增加值和最终消费支出对GDP增长的贡献率双双达到58.8%，工业战略性新兴产业增加值同比增长11%，全国日均新登记企业1.66万户。18日亮相的这些数据背后，一个活力四射、更高质量的中国备受瞩目。世界银行中国首席经济学家李伟乔认为，2017年中国经济表现亮眼，不仅经济增速明显好于预期，而且在居民收入增长、生态环境改善、处置过剩产能等方面均取得进展和突破。这些亮眼的数据折射中国经济的新气象：

新旧动能加快转换。从互联网+到共享经济，从大数据到人工智能，新产品、新业态和新业态蓬勃发展。2017年，战略性新兴产业、高技术产业、装备制造业增加值增长超过10%，机器人、新能源汽车的产量增长超过50%。需求结构持续改善。消费成为经济增长主动力，2017年，消费支出对GDP增长的贡献率高于资本形成总额26.7个百分点，第三产业增加值对GDP增长的贡献率比上年提高1.3个百分点。开放新格局加快构建。此前两年持续低迷的外贸，2017年实

现了14.2%的强势增长，进口和出口更加平衡；全年利用外资规模超8700亿元人民币，创下历史新高，和一带一路沿线国家投资合作稳步推进。民生获得感增强。时隔一年，城乡居民收入增幅再度跑赢GDP增速，居民消费价格同比上涨1.6%，物价涨幅温和，12月末城镇调查失业率低于5%。中国经济活力、动力和潜力不断释放，稳定性、协调性和可持续性明显增强。中国经济提质增效的阶段性变化特征会越来越明显。国家统计局局长宁吉喆评价说。

迈向高质量：2018年夯实稳中向好势头

2017年前三季度，长江经济带11省市地区生产总值平均增速超过8%；2015年底、2016年底和2017年9月底，长江水质优良比例从74.3%、75.2%升至77.36%，出现好转势头。共抓大保护，不搞大开发。长江经济带正开辟出一条以一江清水为载体的绿色发展道路，一条高质量发展发展的道路。2018年，是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施十三五规划承上启下的关键一年。三大定位的背后，推动高质量发展无疑是中国经济的关键词。2018年经济运行有望延续增速稳、就业稳、物价稳、效益稳的多稳局面，将为经济工作重心更多转向高质量发展提供有利条件。国务院发展研究中心主任李伟说。他分析，基础设施投资和房地产投资增速将略有放缓，但市场化程度更高、内生动力更足的制造业投资增速呈现企稳回升态势，将对冲部分投资下行压力，消费升级态势不减，消费整体增速预计将稳定在10%左右；国际经济延续复苏态势，大宗商品价格温和上涨，投资品贸易继续恢复。

围绕推动高质量发展，不久前召开的中央经济工作会议部署了8项重点工作。深化供给侧结构性改革成为其中的首要任务，会议还明确要深化要素市场化配置改革，重点在破立降上下功夫。国家发展改革委有关负责人透露，2018年要推动实体经济特别是制造业转型升级、提质增效，全面实施

促进大数据发展行动，从总量性去产能转向结构性优产能为主，加快推动僵尸企业出清，加大力度治理“顶顶”中介。宁吉喆介绍，围绕高质量发展的要求，统计部门将建立健全反映新发展理念指标体系，建立反映提质增效和转型升级的指标体系、调查方法和评价办法，并进一步完善反映供给侧结构性改革深化的统计监测体系。展望未来，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，全国上下勠力同心、稳扎稳打，必将推动中国经济巨轮向着高质量发展的目标扬帆远航，取得更大的历史性成就。(记者陈伟伟、申敏、刘红霞) 据新华社北京1月18日电

时评

亮丽年报增强推动高质量发展信心

□新华社记者 陈伟伟

6.9%的经济增速、1.6%的通胀水平、超过1300万人的城镇新增就业 18日披露的2017年中国经济亮丽年报，为党的十八大以来中国经济社会发展所取得的历史性成就增添了浓墨重彩的一笔，更增强我们推动中国经济高质量发展的信心。刚刚过去的2017年，中国经济发展超出外界预期。全年进出口总额比上年增长14.2%，扭转了连续两年下降的局面；工业领域供求关系改善，PPI扭转了自2012年以来连续5年的下降态势，全国

工业产能利用率创5年新高，6.9%的GDP增速，是我国经济年度增速自2011年下行以来的首次回升，就业稳、物价稳、国际收支稳，形成经济多稳格局。特别是供给侧结构性改革持续深入，经济结构优化，发展的质量效益稳步提升。在复杂的国内外经济形势下，中国经济交出量增质优的成绩单，来之不易。经过几十年的高速增长，中国经济发展已经到了一个重要阶段，经济发展要从规模速度型向质量效益型转变，经济发展的关注点要从有没有转向好不好。党的十九大和中央经济工作会议都作出明确判断，我国经济已由高速增长阶段转

向高质量发展阶段。这是针对我国经济发展形势和阶段性特征作出的正确判断和科学决策，是当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求。2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，也将成为推动高质量发展的关键一年，必须研判形势、创造条件，推动经济提质增效。当前，中国经济发展面临的国内外形势依旧复杂严峻。在国际金融危机发生十年后，世界经济逐步走出阴霾，但发达国家内部的结构性矛盾尚未得到根本性解决，国际贸易和投资保护主义有所抬头，威胁长期稳定发展的隐忧仍在。与

此同时，我国部分行业产能过剩，民间投资动力不足，宏观杠杆率偏高等，都是经济发展必须迈过的关口。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。近年来，外界关于中国经济失速、崩盘的悲观论调不绝于耳，但中国经济不为短期波动所扰，向结构调整要动力，向改革创新要助力，用稳中向好发展态势予以回击。展望未来，抓住经济发展稳中向好的有利条件，坚持稳中求进，着力高质量发展，我们更有信心推动中国经济劈波斩浪、行稳致远，也为世界经济注入动力、贡献经验。 新华社北京1月18日电

河北鸡蛋时隔10年再进香港市场

(上接第一版)为获得出口资质做准备。我省检验检疫部门积极为蛋鸡养殖企业提供技术指导，协助企业建立完善从源头至成品的全过程监管链条。当天，笔者在华润五丰(西柏坡)蛋鸡养殖基地看到，这里的蛋鸡全部采用智能机械化养殖，新鲜的鸡蛋从鸡舍通过传送带直接送至包装车间，经由清洗、紫外线杀菌、裂纹检测、血斑蛋检测后，再按等级进行包装。每枚出口的鸡蛋都印有追溯码，可以查询到鸡蛋批次、产自哪个鸡舍、卖到何处等信息，做到了源头可查询、去向可追踪。香港是世界上对食品卫生标准要求最严格的地区之一。此次供港的鸡蛋，每一枚

都通过了禽流感、兽药残留和重金属等144项指标检测，达到了直接生食的标准。华润五丰农业开发(中国)有限公司总经理杨光介绍，未来，他们每周将向香港市场供应2个集装箱的鲜鸡蛋，一年约供应2500吨至3000吨。目前，我省共有两家获得出口资质的蛋鸡养殖企业。河北出入境检验检疫局相关负责人表示，他们将积极指导帮助更多的蛋鸡养殖企业获得出口资质，并继续拓展出口市场，带动我省蛋鸡养殖业的发展。

据新华社北京1月18日电

(上接第一版)与此同时，三去一降一补，扎实推进，全国工业产能利用率创5年新高，创新发展持续发力，新动能继续较快增长。数据还显示，2017年末中国大陆总人口为139008万人，比上年末增加737万人。从年龄构成看，16至59周岁的劳动年龄人口为90199万人，占总人口的比重为64.9%；60周岁及以上人口24090万人，占总人口的17.3%。从城乡结构看，

城镇常住人口81347万人，比上年末增加2049万人；城镇人口占总人口比重(城镇化率)为58.52%，比上年末提高1.17个百分点。总的来看，2017年国民经济延续了稳中有进、稳中向好的发展态势，整体形势好于预期，决胜全面小康迈出坚实步伐。同时也要看到，经济运行中仍存在不少困难和挑战，提质增效任重道远。宁吉喆说。